

再接再厉 坚持到底 全力防台抗台

台风不走，我们不撤

本报记者 本报通讯员

狂躁的“莫兰蒂”刚裹着暴雨离开，狡猾的“马勒卡”又卷着狂风逼近我市。昨天，我市大部分地区风平浪静。但多年来和台风斗智斗勇的经验告诉大家：这口气还不能松！

台风不走，我们不撤。“双台风”在我市外围拉手兜圈，千万干部群众在抗台一线协力鏖战。这个中秋节，甬城见证了无数辗转反侧，无数昼夜驰援，无数有惊无险。

台风压阵，他们紧绷安全弦

“是你们救了我啊！”躺在病床上，奉化市西坞街道四维村的养鸭户郭烈基既感激又后怕。9月15日晚，年过六旬的他在积水中戳伤右脚，第二天疼得肿胀难行。再不及时打破伤风针，老郭很可能会有生命危险！村干部和热心村民一边合力背起老郭，一边向街道求助。皮卡车刚碰到积水，前来救援的大型

农用拖拉机正好赶来。

三天来，这般分秒必争的战斗一直不曾停歇。

9月16日凌晨2时，汹涌暴涨的奉化江江水直逼鄞州区石碶街道横涨村，村党支部书记王朝浩急忙唤来村干部和村民代表，分组进村把大伙儿叫醒。积水最深处达到1.5米，300多户村民及时转移。

“快，大家加把劲，这水位涨得太快了！”15日夜里的疾风骤雨中，江北区慈城镇向上村的村干部们抓紧把沙子铲进袋子里，再将一袋袋沙包搬到河堤上。第二天早上6时半，他们又来来回回装沙筑“墙”。

战斗在外，微信群就成了不少基层干部的“移动办公室”。15日傍晚6时40分，吉林菜市场进水的图片让“吉林清扫行动”微信群里的200多名镇村干部的心提了起来。发布灾情、指挥行动、调运物资……大家三天三夜没合眼，可只要群里一有指令，相关人员立马到位。镇党委书记吕琴琴三夜未合眼，每天挂盐水；镇干部蒋琳怀有

身孕仍坚持在岗位上。

家中的孩子还小，桌上的泡面早已没了热气，江东区白鹤街道王隘社区的社工吴金萍还在挨家挨户加塞排查，生怕老人们有危险。有位独居的邱阿姨不肯离开早已积水的家，但当她见到吴金萍布满血丝的双眼，立即拉着这位年轻社工的手走出家门。

从“软妹子”变身“女汉子”，宁海县一市镇的“90后”水利员许巧红习惯了边走边记录的“抗台节奏”。穿着冲锋衣和劳保鞋行走在水利工程、低洼地等重点监控区，笔记本上写满了监测记录，她对自己的要求是“做到最拼命”。

重振家园，大伙都来搭把手

“能救回多少是多少！”宁海县桑洲镇屿东村大岗头山上，70多亩茶树遭遇积水，30多株茶苗被压倒在地。村书记卢丙友喊来村干部，加紧疏通排水沟渠，扶正被台风吹歪的茶树，还叫来了挖掘机，对茶园上方的塌方路段进行清理。

“多亏你们，不然真不知道要损失多少！”茶园经营者卢尚伟感动地说，台风前紧急提醒，台风后抢救茶园，他一辈子都不会忘记村里的贴心好人。

眼下，正是奉化草莓的种植期。在台风“莫兰蒂”影响期间，尚田镇方门村的30多亩草莓田被暴雨冲毁。怎么排水，如何除虫防病，哪里有便宜的草莓苗……在农技专家的指导下，莓农们紧锣密鼓补种草莓。

经过连日来的强排，海曙城区积水陆续消退，大量树枝、树叶、淤泥及生活垃圾堆满了原先的内涝区。水退人进，全员出动。海曙区2000余名环卫工人几天来“连轴转”，截至18日下午5时共清运生活垃圾1652吨，清理水面漂浮物4.8吨。

18日下午，地势较低洼的鄞州集士港岳童村村干部仍然没有歇着，指挥苗木园排水，疏通民宅积水。三天没合眼的村党支部书记汪莉莉累得嗓子都哑了。“村干部辛苦，我们看在眼里，记在心上。”村民老陈说。

城乡居民用水安然无恙

本报讯（记者王岚 通讯员章明璐 魏光华）昨天，从宁波城管给排水部门传来消息，由于早计划、早安排、早行动，台风“莫兰蒂”影响宁波期间，自来水公司各大厂区生产正常，城乡日供水量稳定在120万吨左右。

为应对“莫兰蒂”，宁波城管给排水所属自来水公司提前安排各大厂区进行严格细致的设备巡检，疏通厂区雨水管，把生产设备底盘抬高，并及时将积水抽入集水井排出。特别是各大水厂配置的大型车载发电机组和强排车，给台风期间安全供水提供了保障。

强降雨导致河水水位上涨倒灌，位于地下室的中高层住宅二次供水加压泵房地势低，时刻有

被淹没危险。针对这一情况，自来水公司提前梳理并统计宁波城区易进水的泵房，充实各泵房相关信息，研究细化针对中高层住宅二次供水防汛抗台工作方案，同时对重点小区量身定制应急预案。如对部分易进水区设置临时隔水挡墙，疏通排水沟，用弹性红泥封堵电缆沟进水孔；台风期间，24小时监控泵房运行和积水报警，实行分区域驻点管理，建立责任区；加强预判，对重点区域提前拆除加压设备，第一时间跟进送水服务。

近期，针对16号台风可能带来的影响，自来水公司将进一步细化应急预案，强化应急措施，重点落实高配间、泵房、电缆沟等供水要害部位的安全防范措施，做好救灾物资、设备储备工作，确保生产安全。

全市道路交通基本恢复

本报讯（记者张燕 通讯员余明霞）来自市交通委消息，截至昨天下午6时，我市因台风“莫兰蒂”造成的交通受阻基本恢复。

高速公路和国省道通行全部正常，前几天中断的23条县道公路除宁海梁书线K5外均已抢通。道路运输方面，昨天停运4条班线，分别为往嵊泗、衢山、桃花岛和花岙岛方向，同时危化品车辆停运308辆。公交车基本恢复，截至昨天，停运的公交线路为1

条，缩线改道8条，停运缩线公交线路主要集中在四明山区、奉化山区等地。公共自行车停运9个网点，主要是网点设施尚未恢复正常。轨道交通未受影响。

水路运输方面，昨天镇海轮渡、白峰—普陀航线、沿海象山环岛游、石浦—渔山岛、伍山—台宁汽渡航线和内河的九龙湖、东钱湖、白溪水库旅游客运均已停航；石浦—鹤浦和北仑—舟山客运等航线仍在营运。受台风“马勒卡”影响，昨天避风的船舶有376艘。

北仑工地防台措施落实到位

本报讯（记者余建文 北仑记者站金旭孟 通讯员金璐琦）9月18日上午，北仑梅山保税港区连接线将军山隧道施工现场十分安静，所有施工人员已经撤离，施工方用钢绳对拌合站内的各项设施作了加固。区交通运输局应急小分队正在巡查工地防台安全措施。

作为梅山保税港区连接线工程的重要一环，将军山隧道已完成了总工程量的80%，工地有百余名施工人员。为了保障安全，北仑交通部门以及施工方提前一天紧急将施工人员转移到了春晓

街道昆亭村上刘安置点等地。北仑区目前共有8个在建交通工程，昨天上午均暂时停工，并撤离了施工人员358人。

经多部门协力强排，“莫兰蒂”导致的区内220处积水点，到前天下午4时许全部清除。至18日上午10时，全区97座窨井排水量1亿余立方米。区水利部门的工作人员介绍，近年来北仑新建成投用的水利设施在这次迎战“双台风”中发挥巨大作用，姚墅防洪隧洞及王家洋扩家新闻启用，分洪效果明显。到昨天上午10时，32座小（二）型以上水库共拦蓄水量685万立方米。



昨天下午，鄞州供电公司集士港供电所线路二班员工在集士港村50号公用变终端线路进行加固处理。（徐文杰 胡春华 摄）

电力先锋保安全

鄞南鄞西河网水位下降明显

本报讯（余建文 续大治 俞珠飞）基于鄞东南、鄞西主要江湖库水位基本稳定，区防指决定自昨天下午3时起防台应急响应由Ⅲ级降为Ⅳ级，要求各镇乡（街道）、区防指成员单位按预案要求继续做好各项救灾工作。

经沿江碶闸和4座强排泵站全力排涝，鄞南河网和鄞西河网水位

继续明显下降。至昨天下午5时，鄞南河网姜山站水位为2.19米，比最高时下降0.30米；云龙站为1.84米，比最高时下降0.49米；鄞西河网古林站为2.36米，比最高时下降0.52米。受淹农田、村庄、企业范围进一步缩小，仅古林、洞桥、姜山等部分镇乡（街道）的个别村庄和社区受淹。

由于鄞南、鄞西河网水位依然超警戒水位，沿江碶闸继续24小时候潮排水，4座强排泵站继续开足马力，全力排涝。

在今年第14号台风“莫兰蒂”影响期间，该区5座大中型水库均未启闸放水，对上游洪水做到了全拦全蓄。为了应对16号台风“马勒卡”，梅溪水库于前天下午4时30分

开始预泄，至昨天下午1时30分停止预泄，共预泄94万立方米，水库水位降至汛限水位以下。

按“灾后自救、尽量少损失”的要求，农林等部门继续抓紧抽排积水，修复进水的涉农设施、通信设施等，各镇乡（街道）也正抓紧做好农业、工业企业的自救工作。

宁波南部沿海水域进入Ⅱ级防台

本报讯（记者俞永均 通讯员海莎 郭璟周）根据台风动态和发展趋势，宁波海事局昨天发布防台警报，宣布宁波南部沿海水域从9月18日10时起进入Ⅱ级防台。

这几天，海事部门出动海事巡逻艇加强对港口、航道、施工作业区及避风锚地的巡航检查，重点关注无动力船舶、小型船舶、沿海施工船，提醒其及时回港避风。同时，严把客船开航

关，根据风力情况适时督促客船停航。截至昨日上午11时，宁波沿海的象山石浦—渔山、伍山—台宁、白峰—普陀山等三条客运航线已停航，其他客运航线将视实际情况予以调整。

此外，宁波海事局VTS监控室密切关注辖区船舶动态，组织、安排船舶选择合适的位置避风，有效控制锚地避风船舶密度，并在锚泊密集区留出“应急通道”。

运输船只甬江避风



昨天，记者在甬江大道一侧看到，10多艘较大型运输船在甬江一码头停泊避风，以防台风“马勒卡”的侵袭。（丁安 摄）

物业通宵排水保车库安全

本报讯（余建文 续大治 史许）前天上午，王琛从维修店拿回了送修的手机，一进入春江花城物业管理微信群，发现群内被业主刷屏了，里面有问候，也有点赞，甚至有30多位业主给物业工作人员发微信红包。

作为鄞州区中河街道春江花城物业管理部的安保领班，从15日早上6时45分到16日下午6时45分，王琛在小区里忙于防洪排水，“连轴”干了36个小时，他的手机也因被雨打湿而“罢工”。受台风“莫兰蒂”影响，地

势较低的“春江花城”成了鄞州新城区内少数几个有大面积积水的小区之一。物业公司的黄春萍说，16日凌晨3时小区开始出现积水，到16日中午，地面积水最深处达到膝盖位置。

地面积水如此之深，可小区两个地下车库停放的近800辆车无一受淹。原来，物业公司早在15日一早就在车库入口设置了挡板，还对小区排水沟进行了全面疏通。后来，眼看降雨越来越大，在社区居委会紧急调配下，小区又增加了5台水泵，通宵排水。



昨天，甬城上空乌云密布。当天，受台风“马勒卡”外围影响，市区风力明显增大，气象台发布大风黄色预警信号。（周建平 摄）